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Введение
Результаты освоения учащимися основных образовательных программ во многом обусловлены качественными характеристиками информационно-образовательной среды школы, в которой, в соответствии с требованиями ФГОС, происходит учебно-познавательная и проектная деятельность школьников. Эти характеристики в значительной степени определяются ресурсами образовательного учреждения. Именно образовательные ресурсы школы становятся условием, источником и средством получения учащимися качественного образования. 

Ресурсная база образовательной организации во многом определяется совокупностью организационно-педагогических условий, обеспечивающих осуществление образовательного процесса. Таким образом, каждая школа при организации учебно-познавательной и проектной деятельности учащихся опирается на определённую ресурсную базу. Однако если внутренние ресурсы школы, как правило, бывают достаточно хорошо структурированы и включены в единый комплекс дидактических средств, то внешние чаще всего отличаются неорганизованностью и используются стихийно. 

Это создаёт противоречия между: 

- необходимостью эффективного использования ресурсного потенциала города Новоульяновска и региона при организации проектной деятельности учащихся и отсутствием опыта включения его в ресурсную базу школы; 

- потребностью научно обоснованной организации не только учебно-познавательной, но и проектной деятельности учащихся, и отсутствием описания организационно-педагогических условий включения в информационно-образовательную среду школы внешних ресурсов. 

Проблема: какие внешние ресурсы могут быть включены в информационно-образовательную среду школы при организации проектной деятельности учащихся, а также каковы организационно-педагогические условия такого включения? 

Цель исследования: создание и описание организационно-педагогических условий включения внешних ресурсов в информационно-образовательную среду школы при организации проектной деятельности учащихся. 

Объект исследования: внешние ресурсы в составе информационно-образовательной среды школы при организации проектной деятельности учащихся. 

Предмет исследования: организационно-педагогические условия включения внешних ресурсов в информационно-образовательную среду школы при организации проектной деятельности учащихся. 

Задачи исследования: 

1. Теоретически обосновать и смоделировать ресурсную базу проектной деятельности учащихся городской школы. 

2. Создать и описать организационно-педагогические условия включения внешних ресурсов в информационно-образовательную среду школы при организации проектной деятельности учащихся. 

3. Разработать программу организации проектной деятельности учащихся на основе включения в информационно-образовательную среду школы внешних ресурсов и провести её экспериментальную апробацию. 

4. Подобрать критериальный и диагностический инструментарий исследования личностных УУД как результата проектной деятельности и провести соответствующие диагностические процедуры.

5. Описать ход опытно-экспериментальной работы, оценить её результаты и оформить отчётную документацию.

Гипотеза исследования: включение внешних ресурсов в информационно-образовательную среду школы при организации проектной деятельности учащихся возможно, если: 

- теоретически обоснована и смоделирована ресурсная база проектной деятельности учащихся; 

- созданы организационно-педагогические условия включения внешних ресурсов в информационно-образовательную среду школы для проведения проектной деятельности учащихся; 

- разработана и экспериментально апробирована программа организации проектной деятельности учащихся на основе включения в информационно-образовательную среду школы внешних (периферийных) ресурсов.
1. Организация деятельности школы на основе 
ресурсного подхода
Достижение нового качества общего образования становится в настоящий момент первостепенной задачей модернизации школы и переходом на новые образовательные стандарты (ФГОС). В общегосударственном плане – это его соответствие современным жизненным потребностям развития страны, в педагогическом – ориентация не только на усвоение школьником определённой суммы знаний, но и на формирование у него различных универсальных учебных действий, развитие его индивидуальности, его познавательных и созидательных способностей. Для этого нужны особые условия, позволяющие каждому ученику использовать собственные индивидуальные ресурсы для максимально успешной учёбы.

Сложившаяся организация образовательного процесса, в частности, структура учебных занятий, система педагогического оценивания мало способствуют созданию условий для проявления и развития индивидуальности учащихся в процессе учения. Отношения между учителем и учащимися, в большинстве случаев, к сожалению, всё ещё основаны на авторитарности, на подавлении инициативы учащихся, их стремления к независимости в мышлении и самостоятельности в решениях.

Таким образом, в настоящее время назрело и всё более осознаётся противоречие между необходимостью создания условий для проявления и развития, с одной стороны, индивидуальности учащихся и, с другой, развития его коммуникативных навыков в процессе учения и реальной практикой, не обеспечивающей в достаточной степени условия для этого развития.

Общую методологическую основу исследования составили: философская трактовка деятельности как способа познания и преобразования действительности, а также способа самореализации человека; психологическая теория деятельности (Л.С. Выготский, А.А. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн) системный, синергетический, системно-деятельностный, личностно-ориентированный подход в образовании [15, 27, 33].
Теоретической основой при разработке проблемы исследования послужили также идеи В.Т. Воронина [14], исследовавшего философский аспект проблемы ресурсов; Е.В. Бондаревской, В.В. Серикова, И.С. Якиманской, в работах которых представлен анализ понятия «образовательный процесс» [10, 34, 49].
Рассмотрим подробнее, что же такое ресурсы; каковы должны быть организационно-педагогические условия включения этих ресурсов в информационно-образовательную среду школы; что составляет информационно-образовательную среду школы; какие учреждения могут составлять потенциальную внешнюю ресурсную базу.

Понятие «ресурс»

Достижение какой-либо значимой, жизненно важной цели всегда сопряжено с затратой значительных ресурсов. В широком смысле слова под ресурсами следует понимать материальные условия (или материальную среду), необходимые для реализации каких-либо социальных или экономических процессов, т.е. это то, что необходимо для осуществления любой деятельности и без чего эта деятельность не может быть успешно реализована. Общее свойство ресурсов заключается в потенциальной возможности их участия в производстве и потреблении. 

Ресурсы (от франц. ressource — вспомогательное средство), денежные средства, ценности, запасы, возможности; источники дохода в государственном бюджете. Различают ресурсы экономические (материальные, трудовые, финансовые) и природные [8].
Ресурсы – источники и предпосылки получения необходимых людям материальных и духовных благ, которые можно реализовать при существующих технологиях и социально-экономических отношениях [38].
Также определённый интерес представляет для нас слово мобилизация – концентрация средств и ресурсов для достижения определенной цели. 

Ресурсы – набор средств, которыми располагает субъект и которые могут быть им использованы при решении какой-либо задачи или для достижения какой-либо цели. Ресурсы являются не только определяющими, но и зависимыми составляющими, т.к. в зависимости от того, какие задачи необходимо решить, те виды ресурсов и используются. В случае отсутствия каких-либо ресурсов нужна стратегия их обеспечения или мобилизации.
Иногда привлечение ресурсов может быть самоцелью или дополнительной целью деятельности: приобретение, в случае успеха, большего количества сторонников, повышение общественного статуса, формирование необходимого имиджа и т.д.
Согласно устоявшимся в социологии определениям, мобилизация представляет собой разновидность технологий, с помощью которых индивид или несколько лиц, сплотившихся в группу на основе общих интересов, накапливают ресурсы для организации коллективных действий во имя достижения какой-либо общей цели. Мобилизация представляет собой переход из пассивного состояния в активное и превращает участников коллективных действий в действующих субъектов общественной жизни.  

Мобилизация ресурсов – это искусство организации эффективного использования всех видов ресурсов для достижения поставленных целей, искусство управления ими. 
Классификация ресурсов

Чтобы разобраться, какие бывают ресурсы и что представляет ресурс в системе образования и в других сферах человеческой деятельности, мы обратились к классификации, которую предложили Дремлюга С.А., Печковская И.П [20]. 
Существует несколько подходов к анализу ресурсов. В экономике ресурсы подразделяются на три основные группы: 

· природные (естественные) ресурсы; 

· материальные ресурсы (капитал); 

· человеческие (трудовые) ресурсы, в том числе интеллектуальные ресурсы. 

Где:

Материальные ресурсы – это совокупность предметов труда, предназначенных для использования в процессе производства общественного продукта: сырье, материалы, топливо, энергия, полуфабрикаты, детали и т.д. 
Человеческие ресурсы – это совокупность всех людей, так или иначе заинтересованных в результатах осуществляемой деятельности. Условно их разделяют на субъекты (кто действует) и на объекты (на кого направлена деятельность). При этом периодически может происходить переход ресурсов из одной категории в другую. 

Трудовые ресурсы – та часть населения страны, которая обладает физическим развитием, умственными способностями и знаниями, необходимыми для работы. Размеры трудовых ресурсов зависят от численности населения, режима его воспроизводства, состава по полу и возрасту. Основную часть трудовых ресурсов страны составляет её население в трудоспособном возрасте, а также подростки и лица пенсионного возраста, способные трудиться.

Также различают ресурсы: а) воспроизводимые, например, растительность или кадры определенной квалификации, которые воспроизводятся, т.е. обучаются в течение анализируемого периода и т.д. и б) невоспроизводимые, например, разрабатываемые запасы полезных ископаемых. Впрочем, это разделение в зависимости от продолжительности временного периода проводится по-разному: те же квалифицированные кадры могут рассматриваться в краткосрочном периоде как невоспроизводимый ресурс.

Нематериальные ресурсы – это, в первую очередь, – люди. Каждый из них имеет какие-то способности, возможности, таланты, и при правильном подходе, они могут быть использованы. 

К нематериальным ресурсам относятся также ресурсы тех учреждений, организаций, которые обычно существуют для каких-то своих целей, но могли бы использовать свой потенциал и возможности для всего сообщества. Их взаимодействие, коллективные действия являются важным ресурсом успешности в достижении целей. Например, взаимодействующие общественные организации, участвующие в коллективных действиях, создают сеть, сформированную на общих принципах совместных действий и стратегий сотрудничества. 

Мобилизация ресурсов

В соответствии со специально разработанной теорией мобилизации ресурсов [20] выделяются следующие виды ресурсов:

· внешние (потенциальные) – те, которые можно мобилизовать и которые еще не мобилизованы (привлекаемые, восполняющие дефицит);
· внутренние (наличные), т.е. те, что уже имеются и находятся в распоряжении.

Активизация внутренних ресурсов срабатывает как магнит для внешних ресурсов. 
Организационно-педагогические условия

Термин «организационно-педагогические условия» состоит из двух смысловых единиц: «организационные условия» и «педагогические условия». Рассмотрим каждую из них.

В научно-педагогической литературе под педагогическими условиями понимают «совокупность объективных возможностей содержания, форм, методов и материально-пространственной среды, направленных на решение поставленных в педагогике задач» [38]. При этом к педагогическим условиям относятся только те, которые сознательно создаются в педагогическом процессе и реализация которых обеспечивает наиболее эффективное его протекание. Мы разделяем позицию, согласно которой педагогические условия нельзя сводить только к внешним обстоятельствам, к обстановке, совокупности объектов, оказывающих влияние на процесс, так как развитие личности в педагогическом процессе представляет собой единство субъективного и объективного, внутреннего и внешнего, сущности и явления.

В педагогических исследованиях В.И. Андреева, В.А. Беликова, А.Я. Найна и других авторов чаще всего освещаются общепедагогический или организационно-педагогический аспекты понятия «условия управления деятельностью». Предметом, в отношении которого они рассматриваются, выступают процессы обучения, воспитания, образования и развития личности. Особенности предмета нашего исследования ставят вопрос об организационной стороне процесса управления процессом проектной деятельности, а это требует рассмотрения понятия «организация» [4, 5, 30].
В научной литературе термин «организация» употребляется применительно к биологическим, социальным и некоторым техническим объектам (обычно в общем контексте с понятиями «структура» и «система») [25]. В философии «организация» (фр. organization – то, что имеет упорядоченный, стройный вид) рассматривается как:

- внутренняя упорядоченность, согласованность взаимодействия более или менее дифференцированных и автономных частей целого, обусловленная его строением;

- совокупность процессов или действий, ведущих к образованию и совершенствованию взаимосвязей между частями целого;

- объединение людей, совместно реализующих некоторую программу или цель и действующих на основе определенных процедур и правил.
В рамках системного подхода организация отождествляется с понятием структуры или противопоставляется понятию хаоса. При этом различают два аспекта организации: упорядоченность и направленность. Упорядоченность определяется как величина, обратная энтропии системы, а направленность отражает соответствие (или несоответствие) системы условиям окружающей среды, целесообразность данного типа организации с точки зрения поддержания нормального функционирования системы.

С учетом вышеизложенного в литературе выделяются следующие признаки понятия «условия», в том числе организационно-педагогические:

1. Совокупность объективных возможностей содержания, форм, методов и материально-пространственной среды, направленных на решение поставленных задач (А.Я. Найн) [30];

2. Совокупность взаимосвязанных и взаимообусловленных обстоятельств процесса деятельности (В.И. Андреев) [4];

3. Условия обеспечивают наиболее эффективное протекание процессов и явлений, отражают упорядоченность и целесообразность их существования (В.А. Сластенин, Т.А. Стефановская) [36, 40];

4. Условия представляют собой единство субъективного и объективного, внутреннего и внешнего, сущности и явления (В.А. Загвязинский, А.А. Орлов) [21, 32];

5. Условия выражают отношение предмета к окружающим его явлениям, без которых он существовать не может (И.Т. Фролов) [46];

6. Условия выполняют роль правил, обеспечивающих нормальное протекание деятельности.

Выделенные признаки позволяют дать следующее определение организационно-педагогических условий: это совокупность внешних обстоятельств реализации функций управления и внутренних особенностей образовательной деятельности, обеспечивающих сохранение целостности, полноты образовательного процесса, его целенаправленности и эффективности.

Под «комплексом» мы понимаем взаимосвязанную совокупность мер педагогического процесса, структура которой, с одной стороны, целостная, с другой – гибкая, динамичная, учитывающая развёртывание данного процесса в оптимальном режиме на каждом новом его этапе. В образовательной практике известен комплекс «детский сад – школа». В нашем случае будет рассмотрен комплекс «школа – «вуз». 
Внешкольное учреждение как партнер школы

Согласно словарю С.И. Ожегова, партнёр – это участник какой либо совместной деятельности. Целями данной совместной деятельности (сотрудничества) являются: привлечение к организации внеурочной работы квалифицированных педагогов и специалистов различного профиля; использование материально-технических ресурсов внешкольных учреждений для эффективного общего и специального развития школьников. Задачами являются: расширение и углубление научных знаний, практических умений учащихся; развитие у них общетрудовых и профессиональных способов деятельности, в том числе творческой; формирование у школьников навыков межличностного и делового взаимодействия со взрослыми; социально-психологическая адаптация детей и молодежи к труду и жизни в обществе. 

В настоящее время сотрудничество школы может осуществляться со следующими внешкольными организациями: детскими (СЮТ, СЮН и др.); научными центрами и вузами; учреждениями культуры и спорта; промышленными и сельскохозяйственными предприятиями и организациями и т.п. [13]. 

Основными направлениями сотрудничества являются:

1. непосредственное участие сотрудников внешкольных учреждений в работе со школьниками (как на базе школы, так и на собственных площадках);

2. оказание методической помощи школьным педагогам в развитии внеурочной работы учащихся;

3. предоставление материально-технической базы внешкольных учреждений и средств для проведения внеурочных занятий школьников (в том числе внеурочной работы по нормативным учебным программам, факультативными курсами и т.п.). Эффективность содружества школы и внешкольных учреждений зависят от учета партнерами взаимных потребностей, интересов и возможностей в развитии совместной деятельности.
Что может привлечь внешкольные учреждения и их работников к сотрудничеству со школой? Как показывает практика, различные типы внешкольных учреждений имеют как общие, так и особенные, специфические интересы и потребности в развитии деловых взаимоотношений со школой, в частности, в развитии внеурочной работы с подростками и старшеклассниками. 

Учреждения дополнительного образования школьников (УДО) – станции юных техников, станции юннатов или центры экологического образования и воспитания учащихся, дворцы творчества детей и молодежи и т.п. – в содружестве со школой открывают для себя следующие перспективные возможности:

1. развивать систематическую совместную со школьными педагогами методическую и учебно-воспитательную деятельность, создавая тем самым качественно новые условия для развития личности подростка;

2. регулярно осуществлять отбор талантливых в науках, искусствах, ремеслах школьников для дальнейшей работы с ними в кружках УДО;

3. увеличивать контингент членов кружков и секций за счёт непрерывно поступающих из школ в УДО детей, что позволяет осуществлять кардинальные преобразования деятельности УДО (открывать новые секции и кружки разнообразных профилей) и увеличить финансирование собственных объектов, обновлять материально-техническую базу УДО и дополнительно материально стимулировать работников этих учреждений; 

4. переносить значительные объёмы учебно-воспитательной работы из УДО в школы, открывать на базе школ кружки, секции, филиалы УДО; 

5. расширять площади и контингент участников производственно-педагогической деятельности данных учреждений (интенсивно подключать к сотрудничеству школьных учителей, учащихся и их родителей).

Работники научно-исследовательских центров, вузов, промышленных, сельскохозяйственных, культурных и спортивных предприятий и организаций могут быть заинтересованы в сотрудничестве со школой по следующим позициям:

1. оказание помощи в проведении внеурочных занятий со школьниками с условием возможного привлечения педагогов и учащихся к выполнению различного рода заказов предприятия, возможного использования школьных помещений для профессиональных, культурных, спортивно-оздоровительных мероприятий сотрудников шефского производственного объединения;

2. проведение занятий в кружках и творческих объединениях с перспективой профотбора школьников для дальнейшей работы в соответствующем учреждении, организации;

3. получение работниками внешкольных организаций, предприятий дополнительных материальных средств за проведение внеурочных занятий с подростками и др.

Привлечение работников внешкольных учреждений к внеурочной работе учащихся осуществляется не только по формальным административным каналам, но и через неформальные контакты учителей-предметников, классных руководителей, родителей и самих школьников. Координатором такой деятельности, как правило, является заместитель директора (организатор) по внеклассной и внешкольной работе или школьный социальный педагог. 

Совместная деятельность работников внешкольной сферы и учащихся школ может осуществляться:

1. в групповых формах работы циклического типа (кружки, секции, творческие объединения, научные общества по техническому конструированию и моделированию, радиоэлектронике, музыке, художественно-прикладному искусству, литературе, природоохранительной деятельности, игровым видам спорта и т.п.);

2. в массовых мероприятиях, включая организацию творческих дел, предметных недель, тематических праздников по литературе, искусству, науке и технике;

3. в экскурсионной деятельности, способствующей качественному усвоению школьниками учебных дисциплин;

4. в сети консультационных пунктов и лекториев для подростков и старшеклассников по отдельным проблемам науки, искусства, ремесел и по профориентации;

5. в индивидуальной творческой работе с одаренными школьниками (конструкторской, исследовательской, познавательной), а также с имеющими склонности и способности к данной работе учениками, в коррекционно-репетиторской работе со школьниками, отстающими в учении и т.п. [9]. 
Школьным учителям и педагогам УДО целесообразно координировать учебно-познавательную работу, стремиться к организации вариативных урочно - внеурочных занятий (интеграция урочных занятий по нормативным учебным программам с внеурочными самодеятельными занятиями педагогов и школьников и т.п.). Обе стороны могут найти эффективные для развития личности подростка, юноши формы и методы обучения, способы неформального взаимодействия с учеником, создать вместе с ним систему самостоятельной творческой жизнедеятельности, в которой учащиеся будут полноправными активными субъектами.

Нередко учителя физики, химии, биологии, географии, других дисциплин стремятся к развитию целенаправленной внеурочной деятельности школьников, способствующей оснащению учебных кабинетов самодельными конструкциями, приборами, моделями, дополнительным фондом наглядных пособий (гербарии, схемы и т.п.) для успешной учебно-воспитательной работы. В этом деле учителям могут оказать значительную помощь работники УДО и других внешкольных организаций.

Традиционно в развитии и воспитании подростков и старшеклассников успешно используется массовая внеурочная деятельность, в которой принимают участие ученые, производственники, специалисты в различных областях культуры и спорта. Представители вузовской и академической науки всегда желанные гости учащихся с тысячей вопросов и проблем, школьников, желающих познать себя и окружающий природно-социальный мир. Тематические и комплексные праздники, вечера эрудитов, познавательные карнавалы, «регаты» знаний, увлекательные лектории и конференции, олимпиады активизируют сотрудничество учёных и школьников. Первым целесообразно не только оказывать помощь ученикам, но и стремиться к удовлетворению детских интересов, интенсивно вести поиски неординарно мыслящих и действующих в различных видах познавательной деятельности учащихся, стимулировать у ребят интерес к самосовершенствованию, развивать у них уверенность в своих интеллектуальных и волевых возможностях [24]. 

Учебно-воспитательная работа в рамках организации проектной деятельности предполагает широкое ознакомление школьников с жизнью, различными сферами науки, производства, искусства. Экскурсионная деятельность позволяет учащимся «включаться» в реальные процессы – социальные, экономические, культурные, знакомиться с ними в условиях повседневной жизни. Значительную помощь школьным педагогам могут оказать экскурсоводы. Такие экскурсоводы в большинстве своём не упустят основных узловых вопросов по предлагаемым учителями темам, подадут необходимый материал доступно, содержательно, объёмно; разожгут у школьников интерес к определённому ремеслу (в лучшем смысле этого слова), страсть к самосовершенствованию. Школьным педагогам целесообразно совместно с работником внешкольного учреждения определить конкретные сроки и формы проведения экскурсии, объекты, положения, способы охраны здоровья детей. Экскурсовод должен быть заинтересован встречей со школьниками и готов к общению с ними на всех этапах экскурсии. Ему необходимо знать состав учащихся, уровень их развития и индивидуальные интересы. Организуя экскурсию, он должен иметь в виду, что ему придётся отвечать на неожиданные вопросы, чтобы удовлетворить личные интересы каждого школьника. 
Особое внимание следует уделить участию представителей различных производств, культурных учреждений в просветительной и консультационной работе со школьниками. Именно при взаимодействии с ними ученик глубже познает учебный материал и природно-социальные процессы, явления, окружающие его. Просветительная и консультационная деятельность может осуществляться на конференциях, в работе лекториев и консультпунктов по нормативным учебным дисциплинам, основам наук, искусств и ремесел, а также в процессе индивидуальных и групповых консультаций учащихся по вопросам получения профессии по окончании школы. Многие подростки и старшеклассники находят в лице ученых, деятелей культуры, производственников партнеров по исследовательской и конструкторской деятельности. 
Руководство профессиональных специалистов индивидуальной работой учащихся обеспечивает интеллектуальную поддержку одаренных школьников, способствует развитию у них навыков исследовательской, изобретательской и рационализаторской деятельности, расширяет и обогащает способы взаимодействия детей со взрослыми, регулирует режим учебного и свободного времени учащихся. 

Администрация и педагоги школ могут быть заинтересованы в развитии внеурочной деятельности с отстающими в учении школьниками, а также в развитии платных и бесплатных услуг, предоставляемых ученикам по согласованию с родителями. В этом они находят соратников во внешкольных учреждениях и организациях.

Непосредственная работа ученых, производственников, специалистов в области культуры и спорта с учащимися школ активизирует творческий потенциал подростков и юношей, создаёт реальные условия для совершенствования их духовных начал [17].
Школа – ВУЗ: грани сотрудничества
Школы и высшие учебные заведения имеют богатые традиции сотрудничества. Современная школа, развивающаяся как открытое государственно-общественное учебно-воспитательное учреждение, всецело заинтересована в интенсивном содружестве с вузами. В свою очередь вузы обнаруживают потребности в расширении и углублении сотрудничества со школой. Внеурочная работа становится центром совместной творческой деятельности школьных педагогов и работников вузов. 

Целью школы в развитии содружества с вузами является поиск дополнительных средств создания условий для развития личности учащихся. Задачами являются: продуктивное использование школой научного, методического, кадрового и материально-технического потенциала вузов в обеспечении качественного образования и социализации школьников; развитие сотворчества учителей и ученых, обеспечивающего выявление одаренных, талантливых детей; разработка новых образовательно-воспитательных программ и технологий. 

Сотрудничество школы и вуза в системе урочно-внеурочной работы может успешно осуществляться по следующим направлениям (содержание сотрудничества):
1. непосредственная работа ученых и преподавателей вузов со школьниками;

2. использование учителями методической помощи вузовских работников;

3. проведение школьными и вузовскими работниками совместной опытно-экспериментальной работы;

4. участие студентов вуза в организации и проведении внеурочных занятий со школьниками (составление программ и сценариев занятий, изготовление и ремонт учебного оборудования, приборов, ремонт и оснащение учебных кабинетов и т.п.);

5. совместное использование материально-технической базы вузов в развертывании внеурочной деятельности педагогов и школьников (учебно-лабораторные аудитории, демонстрационное и лабораторное оборудование и т.п.).

Плодотворное сотрудничество работников школы и вуза начинается с выявления интересов и потребностей обеих сторон в развитии совместной деятельности. 
В большинстве случаев учёные склонны работать систематически в групповых формах с цикловым режимом (спецкурсы, кружки, творческие объединения, научные общества и советы учащихся, факультативные и элективные курсы и т.п.). Тут главное состоит в том, что систематическая работа со школьниками позволяет работнику вуза создать учащимся условия для качественного освоения знаний и умений, развития опыта творческой деятельности и сотрудничества с высокообразованными и профессионально компетентными людьми, а также обеспечивает возможности анализа содержания и процесса внеурочной работы и контроля результативности этих видов работы и при необходимости её коррекции.

Большое значение для развития индивидуальных способностей детей играет включение их в совместную со студентами исследовательскую и конструкторскую деятельность. Такие виды совместной деятельности, осуществляемой в вузовских лабораториях и центрах, способствуют развитию школьников, позитивно влияют на их социальную адаптацию.

Некоторые преподаватели вузов склонны работать с одарёнными учащимися по индивидуальным программам. В эти программы входят занятия теоретического и прикладного характера, расширяющие научный кругозор школьников, углубляющие знания и навыки по соответствующей научной дисциплине или какому-либо виду искусства. 
Интеграция урочных и внеурочных занятий позволяет создавать гибкие вариативные технологии обучения, воспитания и развития школьников любого возраста. Современная школа заинтересована в содружестве с вузом не только в традиционных направлениях деятельности, но, главное, в осуществлении педагогического эксперимента на разных уровнях школьной практики. 

Возможности школы в создании реальных условий для полноценных внеурочных занятий учащихся ограничены. Практически любое из направлений внеурочной работы требует дополнительных материально-технических ресурсов: физико-технические кружки и научные общества школьников – помещений и оборудования для моделирования, конструирования, исследовательской деятельности; гуманитарные объединения – аудиовизуальных, лингафонных, визуальных средств, значительного фонда художественной и документальной литературы; творческие объединения эстетического профиля – музыкальных инструментов, фонотеки и др. Университеты и институты могут оказать и оказывают помощь школе в оснащении кабинетов и лаборантских комнат, приобретении необходимого оборудования и литературы и пр. 

Многие вузы представляют собственный аудиторный фонд для проведения занятий кружков, творческих объединений, научных обществ подростков, организации лекториев и индивидуальной работы учащихся. Нередко во внеурочной работе используется демонстрационное и лабораторное оборудование, технические средства обучения из фондов вузов. 

Руководители вузов предоставляют учащимся – членам школьных научных обществ, творческих объединений, кружков, советов и секций возможность пользоваться библиотечным фондом (на равных со студентами правах). Развитию внеурочной деятельности школьников по различным учебным предметам служат договоры шефской материально-технической помощи отдельных факультетов с соответствующими их профилю школьными детскими объединениями. 

В образовательном учреждении созданию естественной среды (то есть условий деятельности, максимально приближенных к реальным) для формирования ключевых компетентностей способствует введение метода проектов, который, на наш взгляд, является базовой компетентностно ориентированной образовательной технологией [16]. 
2. Образовательная деятельность как ресурс городской школы. 
Информационно-образовательная среда школы
Учебная деятельность, в ходе которой происходит развитие и социализация ребенка, осуществляется во многих средах, каждая из которых является своеобразным срезом с человеческой деятельности и акцентирует различные её аспекты. Одной из таких сред является информационно-образовательная среда.

Информационно-образовательная среда (ИОС) образовательного учреждения – это пространство сетевого взаимодействия всех участников учебного процесса, в котором происходит развитие ребенка-школьника. ИОС школы насыщено субъектами – носителями информационных культур, информационными объектами – образовательным контентом различной природы и структурными практиками – фиксируемыми способами человеческого поведения в этой среде.

Информационно-образовательная среда – это продукт деятельности, преследующей образовательные цели и задачи, в которой присутствуют как объекты, привнесенные в неё планомерно и целенаправленно, так и объекты, появившиеся в ней в результате нецеленаправленного поведения, в силу следования за модой или привычки. 
С одной стороны, ИОС школы представляет собой экосистему, в которую объединены личные информационные среды её участников – администраторов, учителей и учащихся. С другой, в ИОС явно можно выделить ядро, то, что самым непосредственным образом связано с обеспечением учебной деятельности, и периферию – информационные ресурсы, людей – носителей знаний и культуры, события и многое другое, находящееся за пределами школы, и всего того, что служит контекстом учебной и управленческой деятельности [42].

ИОС как комплекс ресурсов

Информационно-образовательная среда образовательного учреждения включает: комплекс информационных образовательных ресурсов, в том числе цифровые образовательные ресурсы, совокупность технологических средств информационных и коммуникационных технологий: компьютеры, иное ИКТ-оборудование, коммуникационные каналы, систему современных педагогических технологий, обеспечивающих обучение в современной информационно-образовательной среде.

Информационная образовательная среда образовательного учреждения (в контексте ФГОС ООО) включает: 

· комплекс информационных образовательных ресурсов, в том числе цифровые образовательные ресурсы; 

· совокупность технологических средств информационных и коммуникационных технологий: компьютеры, иное ИКТ оборудование, коммуникационные каналы; 

· систему современных педагогических технологий, обеспечивающих обучение в современной ИОС.
В то же время ИОС должна обеспечивать: 

· информационно-методическую поддержку образовательного процесса;

· планирование образовательного процесса и его ресурсного обеспечения;

· мониторинг и фиксацию хода и результатов образовательного процесса;

· мониторинг здоровья обучающихся;

· современные процедуры создания, поиска, сбора, анализа, обработки, хранения и представления информации;

· дистанционное взаимодействие всех участников образовательного процесса (обучающихся, их родителей/законных представителей, педагогических работников органов управления в сфере образования, общественности), в том числе, в рамках дистанционного образования; 

· дистанционное взаимодействие образовательного учреждения с другими организациями социальной сферы: учреждениями дополнительного образования детей, учреждениями культуры, здравоохранения, спорта, досуга, службами занятости населения, обеспечения безопасности жизнедеятельности.
Эффективное использование ИОС предполагает компетентность сотрудников образовательного учреждения в решении профессиональных задач с применением ИКТ, а также наличие служб поддержки применения ИКТ. Обеспечение поддержки применения ИКТ является функцией учредителя образовательного учреждения.

В соответствии с ФГОС ООО учебно-методическое и информационное обеспечение реализации основной образовательной программы основного общего образования (ООП ООО):

· включает характеристики оснащения информационно-библиотечного центра, читального зала, учебных кабинетов и лабораторий, административных помещений, школьного сервера, школьного сайта, внутренней (локальной) сети, внешней (в том числе глобальной) сети;

· направлено на обеспечение широкого, постоянного и устойчивого доступа для всех участников образовательного процесса к любой информации, связанной с реализацией основной образовательной программы, достижением планируемых результатов, организацией образовательного процесса и условиями его осуществления.

При этом в официальных документах ФГОС ООО отмечается [43], что учебно-методическое и информационное обеспечение реализации основной образовательной программы основного общего образования должно обеспечивать:

· информационную поддержку образовательной деятельности обучающихся и педагогических работников на основе современных информационных технологий в области библиотечных услуг (создание и ведение электронных каталогов и полнотекстовых баз данных, поиск документов по любому критерию, доступ к электронным учебным материалам и образовательным ресурсам Интернета); 
· укомплектованность печатными и электронными информационно-образовательными ресурсами по всем предметам учебного плана: учебниками, в том числе учебниками с электронными приложениями, являющимися их составной частью, учебно-методической литературой и материалами по всем учебным предметам основной образовательной программы основного общего образования на определенных учредителем образовательного учреждения языках обучения, дополнительной литературой. 
 Таким образом информационно-образовательную среду можно представить в виде совокупности следующих компонентов: 


Современное постиндустриальное общество характеризуется  преобладанием информационных технологий, появлением огромных потоков новой информации во всех областях знания. В этих динамично меняющихся условиях возникает современный социальный заказ (совокупность запросов и требований) общества на формирование той личности, которая сможет не только адаптироваться к быстро меняющимся социально-экономическим условиям жизни, но и самостоятельно ориентироваться в ситуациях окружающей жизни, отвечая за свои поступки. Динамизм изменения общества требует от общеобразовательных учреждений адекватной реакции  на реализацию социального заказа. Только благодаря правильной организации учебно-воспитательного процесса в общеобразовательном учебном заведении повышается его социальная и экономическая отдача, способность участвовать в создании материальных благ, средств жизни, используя творческие, индивидуальные способности выпускников школы. Поэтому школа реагирует на соцзаказ и обогащает ИОС новыми компонентами.
3. Проектная деятельность учащихся на основе внутренних и внешних ресурсов школы
Для качественного построения проектной деятельности учащихся необходимо опираться не только на внутренние, что предусмотрено официальными документами по ФГОС ООО [43], но на и внешние ресурсы школы. К внутренним ресурсам школы можно отнести: 
- информационно-образовательную среду школы; 

- педагогический коллектив; 

- администрацию школы; 

- техническую база школы. 

В качестве возможных внешних ресурсов при организации проектной деятельности могут быть: 

- доступ к банку научно-педагогической информации социальных партнеров школы, заключение договоров о научно-методическом и тьюторском сопровождении проектной деятельности школьников; 

- использование учебно-методической, кадровой базы и исследовательских полигонов вузов и ссузов в рамках заключаемых договоров о совместной деятельности и партнерстве;

- волонтерское участие в реализации проектной деятельности родителей учащихся, студентов и магистрантов педагогических вузов – партнеров школы и других представителей внешней среды; 

- обеспечение научного руководства проектами преподавателей вузов на договорной основе;
- использование иных площадок в городе;

- привлечение специалистов из числа студентов старших курсов. з 
Для активного включения внешних ресурсов в информационно-образовательную среду школы необходимо применение механизмов социального партнерства [48].
Реализация данных механизмов предусматривает сотрудничество образовательных учреждений, в нашем случае школы, вуза, колледжа с различными предприятиями и организациями региона. При этом возможно столкновение групп с неравными возможностями, интересы которых не всегда совпадают и, как следствие, возможно возникновение ряда проблем, связанных: во-первых, с поиском источника финансирования проекта, которое должно быть комплексным и включать как бюджетные, так и иные источники; во-вторых, с необходимостью создания единого информационного пространства с целью привлечения наибольшего числа партнеров, обеспечения образовательных учреждений информационными технологиями и методическими материалами и комплексами; в-третьих, с нехваткой человеческих ресурсов, точнее – недостатком профессионалов, способных обеспечить эффективность партнерских отношений. 
При рассмотрении подобных проблем целесообразно обращение к кластерному подходу, механизмом реализации которого в проектной деятельности является социальное партнерство. Социальное партнерство, выступающее в качестве механизма реализации кластерного подхода в проектной деятельности – это вид партнерства, которое инициирует сама система образования. Именно данный вид социального партнерства является наиболее значимым, позволяющим изменять, проектировать, апробировать и устанавливать новые общественно значимые функции системы образования, в отличие от партнерства внутри системы образования между социальными группами данной профессиональной общности и партнерства, в которое вступают работники системы образования, контактируя с представителями иных сфер общественного воспроизводства. 

В общем контексте под социальным партнерством понимают совместную, коллективно распределенную деятельность различных социальных групп, которая приводит к позитивным и разделяемым всеми участниками данной деятельности эффектам [2]. 

Социальное партнерство в системе школьного и профессионального образования можно рассматривать как социальный ресурс образовательного учреждения; как фактор стабилизации регионального рынка труда; как способ интеграции инновационной и образовательной деятельности участников партнерства с целью позитивных социально-экономических изменений; как технологию взаимодействия специалистов в поле профессиональных проблем с целью оптимизации принимаемых решений; как определенный тип взаимоотношений, в котором заинтересованы различные социальные группы и государство в целом [3]. 
В образовательной сфере социальное партнерство способно обеспечить интеграцию образовательных учреждений различных типов и уровней, преподавателей, студентов, школьников, родителей, научных организаций с интересами различных общественных слоев и социальных групп. Целью данного взаимодействия является достижение конкретных образовательных или воспитательных целей. В нашем случае социальное партнерство позволяет не только аккумулировать ресурсы общества ради решения проектных задач, но и дает возможность каждому из партнеров получить импульс, направленный на своё собственное развитие, а именно на формирование проектных компетенций студентов и школьников, на развитие их познавательного интереса.
Социальное партнерство возникает при взаимодействии участников проекта с внешней средой. Внешнюю среду, оказывающую влияние на функционирование педагогической системы, целесообразно разделить на ближнее и дальнее окружение. 
Субъекты ближнего окружения являются внешними партнерами для участников проектной деятельности. Это центры инновационного развития, образовательные учреждения Ульяновской области, некоммерческие общественные организации, бизнес, СМИ, родительская общественность. 

Дальнее окружение – среда, в которой существуют сами образовательные учреждения. Действие дальнего окружения носит опосредованный характер. К нему относятся: Министерство образования и науки РФ, Российская академия наук, Администрация МО «Город Новоульяновск». 
Важно отметить, что социальное партнерство отличается от простого сотрудничества, так как в его основе лежит слияние отдельных общественных групп в сообщество с проявлением синергетического эффекта от объединения всех видов ресурсов. Поэтому именно социальное партнерство способно обеспечить конструктивный диалог между участниками проекта [1]. 

 В нашем случае спектр определения потенциальных социальных партнеров достаточно широкий. Со многими, из представленных в схеме, школа уже установила тесный контакт, а с некоторыми еще только предстоит выстроить систему взаимоотношений.
В качестве ключевых элементов социального партнерства по реализации социально значимого проекта мы рассматриваем: 
- социальную проблему, которую разделяют все участники проекта; 

- заинтересованность партнёров в процессе решения проектных задач;
- осознание сторонами факта увеличения эффективности решения проблемы от объединения имеющихся ресурсов и усилий; 

- разделение стремления найти решение проблемы именно за счёт взаимодействия сторон; 
- наличие правил взаимодействия и взаимного контроля; 

- наличие открытости и доступности информации о ходе процесса решения социальной проблемы; 
- наличие проекта/плана совместной деятельности, направленной на решение проблемы. 
Базовой образовательной технологией, поддерживающей компетентностно ориентированный подход в образовании, является метод проектов. Метод проектов нацелен на формирование способностей, позволяющих эффективно действовать в реальной жизненной ситуации, обладая которыми выпускник школы может адаптироваться к изменяющимся условиям, ориентироваться в разнообразных ситуациях, работать в различных коллективах, потому что «проектная деятельность является культурной формой деятельности, в которой возможно формирование способности к осуществлению ответственного выбора» [17].
В условиях информационного общества, в котором стремительно устаревают знания о мире, необходимо не столько передавать ученикам сумму тех или иных знаний, сколько научить их приобретать эти знания самостоятельно, уметь пользоваться приобретенными знаниями для решения новых познавательных и практических задач. Каждый выпускник школы должен быть готов к тому, что ему всю жизнь придётся учиться: изучать новые материалы, новую технику, новые технологии работы, повышать свою квалификацию, получать дополнительное образование. При работе над проектом появляется исключительная возможность формирования у школьников компетентности разрешения проблем (поскольку обязательным условием реализации метода проектов в школе является решение учащимся собственных проблем средствами проекта), а также освоение способов деятельности, составляющих коммуникативную и информационную компетентности [28].
Проектирование – самостоятельный вид учебной деятельности, отличающийся от познавательной деятельности на уроке. Этот вид деятельности существует в культуре как принципиальный способ планирования и осуществления изменения реальности.
Этапы проектной деятельности:
· разработка проектного замысла (анализ ситуации, анализ проблемы, целеполагание, планирование);
· реализация проектного замысла (выполнение запланированных действий);
· рефлексия и оценка результатов проекта (нового/изменённого состояния реальности).
Слово «проект» заимствовано из латыни: причастие projectus означает «выброшенный вперед», «выступающий», «бросающийся в глаза», т.е. прототип, прообраз какого-либо объекта, вида деятельности, а само проектирование превращается в процесс создания проекта. Таким образом, проект создает то, чего еще нет; он требует всегда иного качества или показывает путь его получения. Метод проектов предполагает разрешение учащимся какой-то проблемы с помощью совокупности разнообразных способов деятельности и интегрирования знаний из различных предметных областей.

Исследовательская деятельность учащихся школы нацелена на получение субъективно новой информации при сохранении алгоритма в действиях каждого ученика. Кроме цели, которую преследует учащийся, важна дидактическая цель, поставленная учителем, не имеющая ничего общего с принципиальной целью исследования как способа деятельности, например: формирование у школьников умения проводить эксперимент по физике.
Дидактическая цель учителя – формирование ключевых компетентностей учащихся, а алгоритм её достижения выражается в технологии создания ситуаций, в которых разворачиваются проекты учащихся, и сопровождении проектной деятельности учащихся.

Поэтому, если мы говорим о методе проектов, то имеем в виду именно способ достижения дидактической цели (субъектом которой является педагог) через детальную разработку проблемы (субъектом которой является учащийся) и её разрешение, которое непременно должно завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом (продуктом), оформленным тем или иным образом. Результаты выполненных проектов, которые получают учащиеся, должны быть, что называется, «осязаемыми»: если это теоретическая проблема – то конкретное её разрешение, оформленное в информационном продукте; если практическая – конкретный продукт, готовый к использованию. А вот результатом, с позиции педагога, является изменение уровня сформированности ключевых компетентностей, который демонстрирует учащийся в ходе проектной деятельности.

Метод проектов позволяет учителю сформировать педагогическую ситуацию, в которой учащийся ставит свою цель и достигает её, организуя собственные и привлеченные (внешние) ресурсы, т. е. осуществляет свою деятельность [17]. 
Привлечение внешних ресурсов при организации проектной деятельности учащихся школы позволяет, во-первых, преодолеть «тепличные» условия школьной информационно-образовательной среды, и, во-вторых, перенести учебно-проектную работу в реальные жизненные условия. Только в этом случае нам по-настоящему удастся преодолеть школьную схоластику и превратить учение из процесса накачивания детей информацией в процесс подготовки к жизни. Причём, такая подготовка будет происходить в стандартных жизненных ситуациях.
Этапы работы над проектом 
1. Поисковый
- Постановка цели проекта.

 -Определение задач проекта. 

- Определение способа разрешения проблемы.

- Определение потребности в изучении данной проблемы.

-Моделирование идеальной (желаемой) ситуации.
2. Аналитический

- Сбор и анализ имеющейся информации. 

- Анализ реальной ситуации.
- Анализ ресурсов.

-Анализ рисков. 
-Составление плана реализации проекта: пошаговое планирование

работ.

3.Практический

-Выполнение плана работ.

-Текущий контроль.

4.Презентационный

-Предварительная оценка продукта.

-Планирование презентации и подготовка презентационных материалов.

-Презентация продукта.

5.Контрольный

- Анализ результатов выполнение проекта

- Оценка продукта.

- Оценка продвижения.

Заключение
В условиях глубинных экономических, социальных, политических изменений российского общества всё более актуальным становится вопрос моделирования педагогических систем, в которых формируется развитая социально активная личность выпускника школы, способного чётко формулировать свои образовательные потребности. Вследствие этого актуализировалась проблема поиска механизмов, способных оказать положительное влияние на формирование таких качеств личности учащихся как ответственность, инициативность, адаптивность к динамично меняющимся условиям, способность к множественным выборам. 
Одно из возможных решений проблемы – грамотно организованная проектная деятельность школьников. 
Современная школа успешно формирует ряд внутренних ресурсов учащегося, в частности – его знания, умения, навыки. Однако в образовательном процессе не было специального места для систематичного включения внешних ресурсов при организации проектной деятельности школьников.

Данной работой мы предполагаем подтвердить следующие положения, касающиеся специфики организации проектной деятельности школьников с использованием внешних и внутренних ресурсов школы.

Проектная деятельность, являясь эффективной инновационной технологией, значительно повышает внутреннюю мотивацию учащихся, интеллектуальное развитие, уровень их самостоятельности, сплочённость коллектива; она способна повысить эффективность, качество обучения и воспитания школьников и их более успешную социализацию за счёт привлечения внешних ресурсов города и области, что делает обучение более проблемно-ориентированным; шире используется рефлексивный подход в обучении; стимулируется умение учащихся формулировать собственные суждения; развиваются ключевые компетенции учащихся; формируется готовность школьников к проектной деятельности.

Эффективная организация проектной деятельности школьников с привлечением внешних ресурсов требует выполнения таких организационно-педагогических условий, как создание эффективного сотрудничества школы и предприятий города, выстраивания системы взаимодействий школы с вузами, ссузами и другими социальными структурами.
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